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مدى ممارسة معلمي المرحلة الابتدائية للكفايات 

 التدريسية

)التخطيط اليومي للتعليم نموذجا(  
 

      بلخير طبشي      . أ

                  )الجزائر ( جامعة قاصدي مرباح ورقلة     

      شوقي ممادي .أ                 

    )الجزائر ( المركز الجامعي الوادي  
 

                

  :مقدمة 

تحتل عملية التخطيط اليومي للتعليم و التعلم للتربـويين عمومـا والمعلمـين    

خاصة، فهي الخريطة التي تهديهم السبيل ، وتحدد توجهاتهم وتزيـد   خصوصا مكانة

يتخذونها والقرارات التي ينفذونها لتساعدهم درجة ثقتهم في الإجراءات السلوكية التي 

  .في الوصول إلى أهدافهم بأمان 

إن اعتبار التعلم الصفي عملية يومية يستدعي وضعها على شـكل خطـوات   

منظمة ومتتابعة ،منطقية ومتسلسلة ، الأمر الذي يتطلب إعداد وتدريب المعلمين حتى 

خصائص "لم يعد غريبا أن يكون من  يكونوا قادرين على السير فيها بخطى ثابتة ، لذا

المعلم الكفء القدرة على التخطيط لدرسه تخطيطا منظما دقيقا ، والقدرة على تتبـع  

السير في تنفيذ النتاج التعلمي وفق إجراءات وأساليب واستراتيجيات وزمـن محـدد   

  ) .   11،ص2001قطامي وقطامي ،"(

يم المسبق والتحديـد الـدقيق   إن التخطيط للتدريس بما يحمله من مفاهيم التنظ

المثلى لتحقيق الأهداف المرجوة من عملية التـدريس   والإجراءاتللخطوات العملية 

مراعيا في ذلك قدرات ومكتسبات التلاميذ والفروق الفردية بينهم ، يحتم على المعلـم  

وارد الإلمام التام بهذا المجال ، كما يفرض عليه الاستغلال الأمثل لما بين يديه من الم

ولا يمكن للمعلم " المادية والوسائل التربوية لتحقيق الأهداف بأقل جهد وأسرع وقت ، 

تعلم مثمرة دون تكوين رؤية كلية ومنهجية تشمل كامل مكونـات   –تنفيذ عملية تعليم 

  )  .171،ص2009عواضة ،" (العملية
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قادرين على إن امتلاك المعلمين لكفايات التخطيط التربوي والدراسي يجعلهم 

التعلم وفق مسار واضح وطريق سليم يمكـنهم مـن تحقيـق     –السير بعملية التعليم 

الأهداف التربوية سواء كانت على المدى القريب أو المتوسط أو البعيد ، في حين أن 

غياب هذه الكفايات عنهم يجعلهم أدوات إنجاز دون وعي أو هدف أو رؤية ، ويجعل 

عليمة روتينا قاتلا لانعدام خريطة تهدي السائرين ، مع غيـاب  من العملية التعليمية الت

 .الهدف الواضح المراد تحقيقه 

  :مشكلة الدراسة

تواجه المعلم في عصرنا الحاضر تحديات عدة نتيجة التزايد المعرفي المستمر 

والانفجار التكنولوجي والعلمي في جميع الأصعدة ومختلف المجالات ، مما يتطلـب  

يدة ، وأساليب ومهارات متجددة وكفايات عالية للتعامـل مـع هـذه    منه خبرات جد

المتغيرات بنجاح، وهو ما يحتاج إلى معلم مبدع مبتكر نافذ البصيرة ، قـادر علـى   

التكيف مع البيئة من ناحية ، وقادر على تكييف هذه البيئـة وفقـا للقـيم والأهـداف     

لمسـعى إلا بـامتلاك المعلـم    التربوية المرسومة من ناحية أخرى ، ولا يتأتى هذا ا

للكفايات التدريسية الحديثة التي تواكب العصر ، وتمكنه من مسايرة التطور و التغير 

ويعتمد نجاح أي عملية تربوية على المعلم الـذي  في جميع مناحي ومجالات الحياة، 

يعتبر أهم عناصر العملية التربوية ، وهو مفتاح النجاح أو الإخفاق لأي منهاج فهـو  

لذي توكل آلية مهمة تحقيق الأهداف والغايات التربوية وعلى فاعليته ومهارته يتوقف ا

إلى أن نجاح عملية التعليم ترجع إلى دور  ”عزيز حنا“نجاح النظام التربوي ، ويشير 

في حين أن ما تمثله العناصر الأخرى مـن أركـان العمليـة    %  60مثل يالمعلم بما 

%  40وز مــا نســبة  الإدارة لا يتجــاالتربويــة كالمنــاهج الدراســية و  

  ).  2،ص2000الأزرق،(

روح العصـر وحـده لا يكفـي    لإن التركيز على تطوير المناهج ومواكبتها 

لتحقيق عملية التعلم والتعليم الناجحة ، بل لابد من أن يرافق ذلك تطوير وتنمية المعلم  

ار الهامة والمتجددة الملقاة علميا ومهنيا ، ليتحكم في الكفايات التي تؤهله للقيام بالأدو

على عاتقه ، ومن هذا المنطلق يعد امتلاك المعلم للكفايات التدريسية وممارسته لهـا  

حجر الزاوية في عملية التطوير والتحديث التربوي الفاعل، فالمدرس الكفء بإمكانه 

أن يعطي مردودا جيدا حتى في حالة وجود نقائض في عناصـر العمليـة التربويـة    

إلى أن زيادة فاعلية التعليم وكفايته تتوقف إلى درجة " يوسف ناصر" ى إذ يشيرالأخر

 ،)38،ص1996ناصر،(كبيرة على مستوى الأفراد العاملين فيه وعلى مستوى أدائهم 
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ولقد أصبح موضوع كفايات المدرس من الموضوعات المهمة في العمليـة التربويـة   

لعشرين حركة تربية المدرسين على المعاصرة حيث ظهرت في الستينيات من القرن ا

أنه تزايد الاهتمام " ''عبد العزيز بن راشد النجادي''أساس الكفاية وفي هذا الصدد يذكر 

العالمي والعربي بالكفايات لم يسبق له نظير في العقدين الأخيرين من القرن العشرين، 

كما طالبـت بـه   حتى ساد معظم المؤسسات التعليمية في الولايات المتحدة الأمريكية 

،  )91،ص2004عيـد، (معظم المؤتمرات و الندوات التي عقدت في العالم العربـي  

الهامة التي تسـبق  فالمدرس الذي يمتلك الكفايات التدريسية ومن بينها كفاية التخطيط 

التي ينبغي على المعلم امتلاكها  والتحكم فيها بجدارة ، إذ أن التقويم ووكفايتي التنفيذ 

لتعليم يسمح بوضع خريطة تهدي السبيل أثناء المسير، ويحـدد الوجهـة   التخطيط  ل

المناسبة ، ويزيد من ثقة المعلم في الإجراءات والقرارات التـي يتخـذها للوصـول    

ذلك أن التـدريس لا   بتلاميذه إلى الأهداف التربوية والتعليمية المنشودة بأمان ونجاح 

ام تلاميذه لتوصـيل حقـائق ومعلومـات    يعتمد فقط على الموقف الذي يقفه المعلم أم

واختيار وضعيات تعلمية معينة خلال الحصة بل يجب أن يسبق ذلك إعدادا محكمـا   

يسمح له في التحكم في الحصة التدريسية من أولها إلى أخرها ويكون في منأى مـن  

بـأن  " الفـتلاوي "الوقوع في الأخطاء أثناء إنجاز الحصة التدريسية، وإلى هذا تشير 

يساعد المعلم على أن يتعرف ويستعد لكافة  تخطيط للتدريس والإعداد الجيد للدروسال

التوقعات والاحتمالات ويتخذ التدابير المناسبة لها فلا يفاجأ بعوامـل وظـروف لـم    

   . )171، ص2003الفتلاوي،  (يحسب لها حسابا أثناء نشاطه التعليمي

 :الدراسة  تتساؤلا

  ؟مستوى أداء معلمي المرحلة الابتدائية لكفايات التخطيط ما  

ل يختلف مستوى أداء معلمي المرحلة الابتدائية لكفايات التخطيط بـاختلاف  ه

  ؟الخبرة في التدريس

 ل يختلف مستوى أداء معلمي المرحلة الابتدائية لكفايات التخطيط بـاختلاف ه

  ؟ طبيعة التكوين

  :الفرضيات

يختلف مستوى أداء معلمي المرحلة الابتدائية لكفايات التخطيط عن مسـتوى الأداء   

   .) % 75(الافتراضي

لا يختلف مستوى أداء معلمي المرحلة الابتدائية لكفايات التخطيط باختلاف الخبـرة    

  .في التدريس 
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المستوى لا يختلف مستوى أداء معلمي المرحلة الابتدائية لكفايات التخطيط باختلاف  

  . العلمي

  :أهداف الدراسة 

 :تهدف الدراسة الحالية أساسا إلى أمرين هامين هما 

تحديد الكفايات اللازمة لمعلم المرحلة الابتدائية في مجال التخطـيط اليـومي    .1

 .للتدريس 

مقارنة مستوى الأداء الفعلي للمعلمين في مجال التخطيط للتدريس بالمستوى  .2

 .المحدد في الدراسة 

معرفة الفروق بين المعلمين في كفايات التخطـيط وفـق متغيـري الخبـرة      .3

 .والمستوى العلمي للمعلم 

  :أهمية الدراسة 

  :تكتسي هذه الدراسة أهميتها من عدة جوانب أبرزها   

تناولها لموضوع التخطيط اليومي للتدريس وما يتضمنه من أهمية بالغة في  .1

 .إنجاح العلملية التعليمية التعلمية 

 .سليط الضوء على أهمية التخطيط الجاد واليومي للتدريس ت .2

 .إبراز ضرورة تحكم المعلم في كفايات التخطيط اليومي للدروس  .3

  :التعريف الإجرائي لمصطلحات الدراسة 

القدرة المعرفية والأدائية اللازمة التي يجب أن يمتلكهـا معلمـو    :كفايات التخطيط 

المرحلة الابتدائية في مجال التخطيط للتدريس السنوي أو الشهري أو اليومي ، ويعبر 

  أداة الدراسة المعدة لهذا الغرض عنها من خلال الدرجة التي يحصل عليها الفرد على 

  .اها المعلم في التدريس عدد السنوات التي قض :الخبرة في التدريس 

خـريج المعهـد التكنولـوجي للتربيـة ،      :وقسم إلى صنفين هما  :طبيعة التكوين 

  .والجامعي الملتحق بالتعليم عن طريق المسابقة أو التوظيف المباشر 

  :كفايات التخطيط للتدريس 

لفكرة التسطير والتهذيب والطريقة ، فهو إثبات : التخطيط لغة هو  :تعريف التخطيط 

  .ما بالرسم أو الكتابة وجعلها تدل دلالة تامة على مايقصد في الصورة أو الرسم 
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عملية منظمة واعية لاختيار أحسن الحلول :"بأنه " دعمس"يعرفه : التخطيط اصطلاحا 

الممكنة للوصول إلى أهداف معينة وبعبارة أخرى هو عملية ترتيب الأولويـات فـي   

  ) .61،ص2009دعمس ،" (رية المتاحةضوء الإمكانات المادية والبش

هو العملية التي تؤدي إلى وضع خطة تدريسية تتضمن مواقف " :التخطيط للتدريس 

تشمله من عمليات أخرى تقوم على تحديد الهـدف واختيـار الأسـاليب     تعليمية بما

التخطيط للتدريس "وباختصار " والأجراءات التي تساعد في تحقيقها ةتقويمها وتنفيذها 

عملية عقلية منظمة وهادفة ، تمثل منهاجا في التفكير وأسلوبا وطريقة منظمة في  هو

" العمل ، تـؤدي إلـى بلـوغ الأهـداف المنشـودة بدرجـة عاليـة مـن الإتقـان         

  ).73،ص2009دعمس،(

للتخطيط الدراسي أهمية بالغة على مستوى المعلم وعلى  :أهمية التخطيط الدراسي 

المعلم الكفء يميز بوضوح ويلمس الفرق الجـوهري  مستوى التلاميذ أيضا ، ولعل 

بين الحصة التدريسية التي يتهيأ لها مسبقا عن طريق وضع مخطط محكـم لتنفيـذه   

استعدادا وأداء ، وبين الحصة التدريسية التي تأتي سدا للفراغ أو إنجازا غير مخطط 

يـة دون تخطـيط   تعلم –له على الإطلاق ، ولهذا لايمكن التحدث عن عملية تعليمية 

مسبق ومحكم بأي حال من الأحوال ، ومن هنا تبرز أهمية التخطيط لطرفي العمليـة  

  .التربوية المدرسية 

تكمن أهمية التخطيط لدروس والتدريس بالنسـبة   :أهمية التخطيط بالنسبة للمعلم 

  :للمعلم في عدة عناصر منها 

 .يسمح التخطيط بتحديد الأهداف المراد تحقيقها  −

 .عمل المعلم منظما بعيدا عن العشوائية والارتجالية يجعل  −

 .يسمح بتنظيم النشاطات ويبعده عن التخبط  −

 .يساعد في توزيع الوقت بشكل متوازن  −

يجعل المعلم يحرص على التثبت من المادة العلمية ، ويحفزه على العـودة   −

 .للمراجع والمصادر للتأكد من المعلومات 

والمشكلات والمواقف الطارئة التـي قـد    يجعل المعلم مدركا للصعوبات −

 .تواجهه فيتنبأ بها ويهمل على تلافيها أو الاحتراز منها 

 .يساعد المعلم في القيام بدوره في تطوير المنهج الدراسي وتحسينه  −

 .يجعل المعلم متجددا باستمرار ويساعده على النمو المهني  −

 .ة لتحقيق الأهداف يساعد في تحديد الوسائل والأنشطة التربوية اللازم −
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 .يمكن المعلم من التقويم السليم لتلاميذه  −

 :يكسب المعلم عدة مهارات منها  −

 .مهارة تحديد الاستعداد التعليمي للتلاميذ  •

  .مهارة تنظيم التلاميذ وتحديد حاجاتهم التعليمية  •

  .مهارة تحديد واشتقاق الأهداف التربوية  •

 .مهارة ضبط الصف  •

نظرية واستراتيجية التدريس التي يستخدمها المعلم فـي  تساعد على تحديد  −

 .تنفيط مخططاته 

 .تساعد المعلم في تحديد البدايات والنهايات للموضوعات الدراسية زمنيا  −

تساعد في مراعاة منطق المتعلم ومنطق المـادة وتمثيلهـا فـي الأهـداف      −

 ) .49، ص2001قطامي وقطامي ،. (المرصودة لتحقيقها 

 المعلومات واختيار الضروري منها وتحديد الأعمال اللازمة يسمح بتصنيف  −

 . يكسب المخطط نفسه ثقة كبيرة في إمكاناته وقدراته  −

 ) .61، ص2009دعمس ،(رسم الخطة بعناصرها  −

 .يمنع وقوع المفاجآت  −

يعمل التخطـيط المحكـم للـدروس     :أهمية التخطيط بالنسبة للتلاميذ 

  :والتدريس على

ميذ إلى تحقيق أهداف مرصودة أخبروا بها مسبقا ، ممـا  توجيه انتباه التلا −

يجعل دافعيتهم للتعلم مرتفعة ، ويقلل الجهد الضائع فـي المشـتتات غيـر    

 .المتعلقة بالدرس 

 .يساعد على تحديد الأدوار التي يلعبها التلاميذ أثناء تنفيذ الدرس  −

 .ادة يساعد على تحسين التعلم الذي يراعي منطق التلاميذ ومنطق الم −

يساعد على الانضباط الذاتي للتلاميذ من خلال تبنيهم برنامجا واضحا فيما  −

، 2001قطـامي وقطـامي ،  (يتوقع منهم من أداءات سلوكية وتحصـيلية  

 ) .48ص

 .يحفز التلاميذ على التعلم  −

 .يساعد التلاميذ على تنظيم أوقاتهم في الدراسة وفقا لمخطط المعلم  −

 .ابية نحو المعلم والتعلم يكسب التلاميذ اتجاهات إيج −
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يكسب التلاميذ عادات سليمة تساعدهم في حياتهم كالتنظيم وتقـدير أهميـة    −

الوقت واستغلاله أحسن استغلال لـتأثرهم بالجوانب الإيجابية للمنهج الخفي 

 ) .62، ص2009دعمس ،. (

 .يقدم خدمات نفسية واجتماعية وثقافية وصحية للتلاميذ  −

توجد عدة مستويات للتخطيط الشامل عموما يمكن إجمالها  :مستويات التخطيط 

  :في ست خطوات هي 

 .تحديد الأهداف المراد تحقيقها  -1

 .جمع المعلومات اللازمة وإعداد تقديرات وتنبؤات  -2

 .تصنيف المعلومات لاختيار الضروري منها وتحديد الإجراءات اللازمة  -3

 .المالية للتنفيذ تحديد الإمكانات المطلوبة ورصد الاعتمادات  -4

 ) .61، ص2009دعمس ،(رسم الخطة بعناصرها  -5

الخطـة الشـاملة للسياسـة     التعلم يأتي في إطـار  –التخطيط لعملية التعليم 

، ويتضمن توزيع المنهاج على مدار السنة، وتحدد فيـه المـواد الدراسـية    التربوية

تقويم المستمر والنهائي مرتبطة بالأزمنة المتوقع التنفيذ ضمنها، كما ترتبط بمواعيد ال

، وبهذا يستطيع المعلم تحديد السرعة المناسبة للسير بتلاميذه في إطار إنجاز المـنهج  

المقرر ، ومن خلال استعراض المهام التي تتضمنها عملية التخطيط يمكن أن نحـدد  

 :ثلاثة مستويات له هي 

قتصـادي  ويكون على مستوى الوزارة ويتعلق بالتخطيط الا: التخطيط العام 

  .العام ، والإحصاءات وتحديد الميزانية 

وهو التخطيط الذي يعمل على تنفيذ الخطة العامة وتهيئة : التخطيط الإداري 

الظروف المادية والمواد التعليمية لإنجاح مهمة المعلمين وتحقيق الأهداف التربويـة  

  .المسطرة 

ا يخططـه المعلـم   ويرتبط بشكل مباشر بم: التخطيط المرتبط بتنفيذ المنهج 

ذا ؟ وكيـف ؟ ومتـى ؟ يعلـم    لتنفيذ المنهج الدراسي، ويجب فيه أن يحدد المعلم ما

، والمدة الزمنية المحددة من أوقات السنة بصورة عامة ، أما عمليا فـيمكن أن  تلاميذه

تأخذ مستويات التخطيط المرتبط بتنفيذ المنهج ثلاث صور مترابطة ومرتبـة تتعلـق   

  :التخطيط له بشكل مباشر هي بتنفيذ التدريس و

وتتضمن هذه الخطة " التوزيع السنوي "ويطلق عليها أيضا : الخطة السنوية 

توزيعا لمحاور المنهج والمواد الدراسية ومواضيعها حسب الفصول والشهور مراعية 
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: في ذلك العطل المدرسية ، والمناسبات الوطنية والإسلامية من أعيـاد وذكريـات   

الخطة الأهداف الخاصة بموضوع التعلم ، ويراعى فيها المسـتويات   وتتحدد في هذه"

حركية حتى لا تغلب سيطرة أحد المسـتويات   العقلية والمعرفية ، العاطفية ثم النفس

قطـامي  "(على الآخر ، ويتحدد المحتوى التعليمي الذي يلبي تحقيق الأهداف الخاصة 

    .)50، ص2001وقطامي ،

الخبرة إلى إعادة النظر فـي تنظـيم المحتـوى    ويلجأ بعض المعلمين ذوي 

الدراسي باستمرار بما يتناسب ومكتسبات التلاميذ السابقة من جهة ، والتوزيع الزمني 

للمواد والدروس من جهة أخرى ، مراعين في ذلك المناسـبات فـي تقـديم بعـض     

الدروس أو تأخيرها ، كما قد تتضمن الخطـة السـنوية أيضـا الوسـائل التعليميـة      

  .  لمستخدمة والأجهزة والمواد المختلفة في تنفيذ العملية التعليمية ا

 -التوزيع السنوي لنشاطات التعليم (لإعداد الخطة السنوية :عناصر الخطة السنوية 

  :ةالعناصر الآتي" عواضة"يذكر ) التعلم

 ) .المحتويات المعرفية ( تحليل المادة التعليمية  -1

وهذا ضمن محتويات المادة المعرفية ، وبالرجوع : كتابة الأهداف التعليمية  -2

 .إلى الأهداف العامة للمؤسسة التربوية 

طرائق التدريس ، وضـعيات العمـل   : تحديد الطرائق ووضعيات العمل  -3

 ) .فردي ، فريق ، جماعي (

وهي الإجراءات التي يطلب المعلم من التلاميذ القيام بها : تحديد النشاطات  -4

 .ية خدمة للأهداف التعلم

. طريقة إجرائهـا ووقتهـا والهـدف منهـا     : تحديد أنواع التقويم والتقييم  -5

 ) .172، ص2008عواضة،(

يعمد بعض المعلمين إلى ترك خانة أو مساحة فارغة لتدوين الملاحظات أثناء 

تنفيذ الخطة السنوية، وتفيد هذه الخطوة في تفادي الأخطاء والاستفادة من التجـارب  

خطط سنوية قادمة ، كما يسهم ذلك في تحسين بنـاء المنـاهج    والملاحظات في بناء

  .الدراسية وتنفيذها ، ويعطي المعلم خبرة وكفاءة في هذا المجال الحيوي 

توضع هذه الخطة بناء على التوزيع السنوي الـذي يعـده   : الخطة الشهرية 

لمـوالي ،  المعلم بداية كل موسم دراسي ، ويتم بناؤه نهاية كل شهر استعدادا للشهر ا

يراعى في إعداده مدى تحقق الأهداف التعليمية المسطرة في الشهر الماضي ، كمـا  

، ويحدد توقيـت   والإسلاميةتؤخذ بعين النظر العطل الأسبوعية والمناسبات الوطنية 
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كل مادة دراسية وتوزع المواضيع فيه حسب أيام الأسبوع بشكل أدق مما هي عليـه  

  .في الخطة السنوية 

رغم قضاء العديد من المعلمين سنوات  :) التخطيط اليومي(ليومية الخطة ا

التربية والتعليم تصل لدى بعضهم إلى  خمس وعشرين سـنة ، إلا أن   ميدانعدة في 

يمكـنهم تقـديم دروس جـادة     هؤلاء رغم خبرتهم وباعهم الطويل في هذا الميدان لا

التحضـير الجيـد للـدروس    ف"وناجحة إذا هم ابتعدوا عن التخطيط اليومي للتدريس ،

يستغني عنها المعلم مهما بلغ نجاحه ومهما طالت مدة خبرتـه فـي    عملية مهمة ، لا

، ومع ذلك فإن المعلمين ذوي الخبرة يقضون )85،ص2009دعمس،"(الميدان التربوي

وقتا أقل في الإعداد والتحضير لدروسهم من الوقت الذي يقضيه المعلمون الجدد فـي  

  .ذلك 

  :الخطة اليومية للدروس جانبين هامين تتضمن 

وهو تحضير ضمني ، لكن المعلم الـذي يخطـط   : إعداد التصور الذهني  -1

لدروسه اليومية يرسم تصورا ذهنيا لما سيقوم به ، وما سيطلبه من تلاميذه 

 .بداية الحصة وحتى نهايتها وربما أبعد من ذلك 

تتضمن الأهداف التعليمية وفيه تكون خطة المعلم مكتوبة و: الإعداد العملي  -2

وطرائق التدريس والتمارين المقترحـة وحلولهـا الممكنـة ، والواجبـات     

المنزلية وغيرها مما يراه المعلم مناسبا وضروريا خدمة للأهداف المسطرة 

 .ووقاية له من الوقوع في الأخطاء والمفاجآت 

هني فالخطة اليومية ، والأعداد المستمر للدروس يحـتم التحضـيرين الـذ   

غنى لأحدهما عن الآخر حتى تكون خطة  ولا ،) الخطي الكتابي(والعملي 

المعلم شاملة ومتكاملة ومدونة باختصار لتشكل مرجعا وذاكرة مهنية يعـود  

أن الخطة اليوميـة يمكـن أن تتضـمن    " الوقفي"إليها عند الحاجة ، ويرى 

  :العناصر الآتية 

،الموضـوع ،  الصف ،المـادة ، الحصـة   : معلومات أولية  -1

 ...التاريخ 

 .الخبرات السابقة الضرورية للتعلم الحالي كاستعداد مدخلي  -2

الأهداف السلوكية المحددة بأفعال إجرائية قابلـة للملاحظـة    -3

 .والقياس والتقويم 

 .الوسائل التعليمية   -4




	�� ا����م             ������: ��د �ص / ا������ و ا�����ت �� ا��!"#��
��&% ا��#�!$   

 714 

 .الإجراءات والأنشطة الدراسية  -5

 .التقويم مفصلا بأنواعه  -6

 .ف الزمن المحدد بالدقائق لكل هد -7

الملاحظات التي يدونها المعلم للإستفادة منها عند تنفيذ الوحدة  -8

  ) .52،ص2001قطامي وقطامي ،(في المرات القادمة 

  :الكفايات اللازمة لمعلم المرحلة الابتدائية

تعددت الكفايات اللازم توافرها في معلم المرحلة الابتدائية من حيث ضرورة 

لاجتماعية والنمائية مرورا بتحكمه الجيـد فـي   معرفته بخصائص التلاميذ النفسية وا

 2004سنة " أحمد قرشم"المادة الدراسية وطرائق التدريس وإدارة الصف ، وقد أعد 

 قائمة بالكفايات التدريسية اللازمة لمعلمي المرحلة الابتدائية جـاء فيـه بخصـوص   

الإستعداد كفايات التخطيط للدرس ستة عناصر يجب أن يلم بها المعلم حتى يتمكن من 

  :التام لأداء مهامه على أكمل وجه هي 

 .صياغة أهداف الدرس  -1

 .تحديد الوسائل التعليمية للدرس  -2

 .تحديد الأنشطة التعليمية  -3

 .عرض المادة العلمية لموضوع الدرس  -4

 .كفايات خاصة بطريقة التدريس  -5

 )66،ص2008النبراوي ،.(كفايات خاصة بالتقويم  -6

الدراسات إلى أهمية التخطيط للتدريس عمومـا وإلـى   كما أشارت العديد من 

الكفايات اللازم توفرها لدى معلم المرحلة الأساسية حول تخطيط الدروس وإعـدادها  

، عن تصورات المشتغلين بإعداد المعلمين )1987(منها دراسة محمد محمود الخوالدة 

فت الدراسـة إلـى   عن الكفايات اللازمة لمعلمي المرحلة الإلزامية في الأردن ، وهد

تحديد الكفايات ودرجة أهميتها لإعداد معلمي المرحلة الإلزامية مـن وجهـة نظـر    

المشتغلين في برامج إعداد المعلمين من فئات مدرسي كليات المجتمـع  والمشـرفين   

  .التربويين وأساتذة الجامعات

و ؤهم بواسطة استبيان أعـده الباحـث،  فردا جمعت آرا 170بلغت العينة   

الدراسة إلى أنه لا توجد فروق دالة بين مختلف فئات عينـة الدراسـة فـي     توصلت

  : إدراكهم للأهمية النسبية للكفايات الرئيسية التالية

  ).التخطيط للتدريس(كفايات إعداد الدروس -
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  .كفايات تنفيذ الدروس -

  .كفايات العلاقات الإنسانية -

  .كفايات إدارة الفصل -

ينة في إدراك الأهمية النسبية للكفايات المتعلقة هناك فروق بين فئات الع -

عبد الـرحمن  . (بمجال الكفايات الأكاديمية والنمو المهني، كفايات التقويم

  ).301، ص 2000الأزرق ،

  :كما أشارت عدة دراسات إلى أهمية التخطيط للتدريس منها 

، عن الكفايات التعليمية التـي يحتـاج إليـه    )1993(دراسة عفاش  •

  .ن في برامج التأهيل التربوي أثناء الخدمة في الأردن المعلمو

، عن الكفايات اللازمـة لمعلمـي   )1992(دراسة عفاف سعد حماد  •

  .المواد الفلسفية بالتعليم الثانوي

عـن صـياغة كفايـات مدرسـي     ) 1989(دراسة أحمد الجاسـر   •

  .الرياضيات في المرحلة المتوسطة بالمملكة العربية السعودية

عن الكفايات التدريسية لمعلمي  )1989(علي  إبراهيمدراسة خيري  •

  المواد الاجتماعية في الحلقة الثانية من التعليم الأساسي

، عن تصـورات المشـتغلين   )1987(دراسة محمد محمود الخوالدة  •

بإعداد المعلمين عن الكفايات اللازمة لمعلمي المرحلة الإلزامية فـي  

  .الأردن

عن الكفايات التربوية ) 1986( دراسة رشدي طعيمة وحسين غريب •

  .اللازمة لمعلم التعليم الأساسي

، عن تحديد قائمة بالكفايات التربويـة العامـة   )1993(دراسة الفرا  •

  .اللازمة لمعلمي المرحلة الابتدائية في قطاع غزة

حول المهارات التدريسية اللازمة  ،)1996(دراسة عبد االله الحمادي  •

مين والموجهين في المرحلـة الثانويـة   للمعلمين من وجهة نظر المعل

 .بدولة قطر

واتفقت في جميعها حول أهمية التخطيط للدرس ، وإن اختلف ترتيب ذلك من 

 .دراسة إلى أخرى 
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  :الإجراءات المنهجية للدراسة  

النظرية لموضوع الدراسة الحالية ، سنتناول الجوانب بعد التطرق لمختلف   

المنهجية المتبعة والمتمثلة في عرض حيثيـات الدراسـة   في هذا الفصل الإجراءات 

 ،السـيكومترية  هاخصائصمن  التأكدالاستطلاعية والتعريف بأدوات جمع المعطيات و

عرض خصائص  صف المنهج المستخدم ثموثم عرض إجراءات الدراسة الأساسية و

انـات  تطرق إلى الوسائل الإحصائية المسـتخدمة لتحليـل البي  مع المجتمع الدراسة، 

  . المحصل عليها

  :الدراسة الاستطلاعية

  :أهداف الدراسة الاستطلاعية

تكتسي الدراسة الاستطلاعية أهمية بالغة في البحث العلمي إذ تعتبر دراسـة   

أولية له، حيث تهدف إلى التحقق من صلاحية أدوات جمع المعطيات التي سيستخدمها 

والنقائص المسجلة أثناء التطبيق لتداركها الباحث في بحثه ومعرفة مختلف الصعوبات 

  :فيما بعد ولهذا أجريت الدراسة الاستطلاعية من أجل تحقيق هدفين هما

لظروف المحيطة ى العالنزول إلى الميدان لمعاينة الواقع والتعرف المسبق  -أ

  .بعملية التطبيق وبالتالي  تجنب الوقوع في الأخطاء أثناء إجراء الدراسة الأساسية 

بغية الاطمئنان على ) الصدق والثبات (حساب الخصائص السيكومترية  -ب

  .للتطبيق  مدى  صلاحية أداة البحث المتمثلة في شبكة ملاحظة

  :وصف عينة الدراسة الاستطلاعية

الـذين   معلما ومعلمـة  30تم إجراء الدراسة الاستطلاعية على عينة قوامها  

دائي بصـفة دائمـة، اختيـروا بالطريقـة     يمارسون التدريس في مرحلة التعليم الابت

  .العشوائية البسيطة من المدارس الابتدائية بدائرة ورقلة الكبرى

  :أدوات جمع البيانات المستخدمة في الدراسة

يتوقف صدق البحوث وقيمتها العلمية على الاختيار السليم للطـرق والأدوات  

مزيـان،  ( أهدافها المسطرةالتي تمتلك الشروط العلمية والمنهجية بغية الوصول إلى 

  )                                                      58، ص 1999

إن تحديد الأدوات التي يستخدمها الباحث في جمع البيانات المتعلقة بموضوع  

دراسته وبناءها بطريقة علمية وصحيحة أمر في غاية الأهمية، كونه يزيد من صحة 

وبناء على ما تهدف إليه الدراسة تـم الاعتمـاد علـى أداة    . النتائج والاطمئنان عليها

 كة ملاحظة مستوى أداء معلمي مرحلـة التعلـيم  واحدة لجمع البيانات المتمثلة في شب
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ذلك أن الموضوع يتعلق بسلوكات ظاهرة كان بالإمكـان   الابتدائي لكفايات التخطيط

  اللجوء لرصدها إلى وسائل أخرى 

كالاستبيان الذي يجيب عنه الأستاذ نفسه أو التلميـذ غيـر أننـا لا نضـمن     

 -Good (ير حقيقـي ، ويؤكـد  الموضوعية حيث قد يكون الحكم على أداء المعلم غ

Seates  (     على أن الملاحظة هي الوسيلة التي نحاول بهـا التحقـق مـن السـلوك

الظاهري للأشخاص وذلك بمشاهدتهم بينما هم يعبرون عـن أنفسـهم فـي مختلـف     

الظروف والمواقف التي اختيرت لتمثل ظروف الحياة العادية، أو لتمثـل مجموعـة   

 الوسائل مباشرة لدراسة السلوك الظاهري للأشـخاص خاصة من العوامل، إنها أكثر 

  ).220،ص1971الشيباني،(

  :اعتمد في بناء شبكة الملاحظة على مجموعة من المصادر هي

  . مراجع المستخدمة في الجانب النظريال: أولا 

ت شـبكة  خدمالسابقة ذات الصلة بالموضوع وخاصة تلك التي استالدراسات  : ثانيا

   : هذه الدراساتأهم من ، والملاحظة 

لتي تناولت جملة من الكفايـات التدريسـية تـم    ا) 2003(الفتلاوية دراس-

  .استخدام شبكة ملاحظة خماسية التدرج

التي هدفت إلى معرفة مستوى أداء بعـض  ) 2000-1999(نزيتو دراسة -

  .المهارات التدريسية لدى معلمي العلوم تم استخدام بطاقة ملاحظة ذات تدريج خماسي

التي استخدم فيها بطاقة ملاحظة ذات تدريج ثلاثي  )2000(اسةالازرق در -

  :الخصائص السيكومترية لشبكة الملاحظةلقياس أداء معلمي 

 : الصــدق

حساب معامل الارتبـاط  تم لقياس مدى تماسك العبارات بالأداة  :الاتساق الداخلي-أ 

بأنـه  " بدر الأنصاري"بين درجة كل عبارة والدرجة الكلية للأداة، كما يشير إلى ذلك 

يمكن التحقق من صدق البنود من خلال إجراء تحليل للبنود كإجراء إحصائي يتم من 

خلاله عزل أنواع من البنود أو حذفها، ويتم ذلك عن طريق حساب معاملات الارتباط 

  د والدرجة الكلية بين كل بن

        0.30على المقياس، إذ تحذف البنود ذات الارتباطات المنخفضة التـي تقـل عـن    

  ).62، ص 2000بدر الأنصاري، (
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يبين قيم معاملات الارتباط بين درجة العبارة والدرجة الكلية  1رقموالجدول  

  :ومستوى دلالتها

            

درجة العبارة والدرجة الكليـة   قيم معاملات الارتباط بين يبين :1رقمالجدول 

  ومستوى دلالتها

يتضح من خلال الجدول السابق أن عبارات الأداة مقبولـة، حيـث كانـت      

 0.30معاملات ارتباطها مع الدرجة الكلية للأداة في معظمها أكبر مـن أو تسـاوي   

 ـ  13و 09، باسـتثناء العبـارتين   0.01أو 0.05وبمسـتوى دلالـة  ملا اكـان مع

، وبالتالي تم حذفهما من  الأداة  0.30مع الدرجة الكلية للأداة  أصغر من ارتباطهما 

  .فقرة 12وأصبحت  في صورتها النهائية تتألف من

علـى أن أكثـر   )  T.L.Kelley( دلت أبحاث كيللي  :صدق المقارنة الطرفية  -ب

إلى  لضعف هي التي تعتمد على تقسيم الميزاناالتقسيمات تمييزا لمستويات الامتياز و

 27طرفين علوي وسفلي، بحيث يتألف القسم العلوي من الدرجات التي تكون نسـبة  

%  27من الطرف الممتاز، و يتألف القسم السفلي من الدرجات التي تكون نسـبة  % 

  ) . 459، ص 1978السيد، (من الطرف الضعيف 

 لى هذا الأساس تم ترتيب درجات أفراد العينة الاستطلاعية تنازليا وأخـذت ع

وي الدرجات الدنيا لـلأداة ، ثـم   من ذ%  27ذوي الدرجات العليا ومن  %27نسبة 

الـذي بلغـت قيمتـه    " ت"حسب الفرق بين متوسطي المجموعتين باستخدام اختبـار  

  مستوى الدلالة  معامل الارتباط  رقـم العبارة

01  0.33  0.05  

02  0.30  0.05  

03  0.31  0.05  

04  0.33  0.05  

05  0.65  0.01  

06  0.59  0.01  

07  0.44  0.01  

08  070  0.01  

  غير دالة  0.20  09

10  0.72  0.01  

11  0.40  0.01  

12  0.49  0.01  

  غير دالة  0.07  13

14  0.68  0.01  
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مما يؤكد وجود فروق ذات دلالـة  ،  0.01هي دالة عند مستوى و 2.89 المحسوبة

 : يوضح ذلك 2رقملجدول إحصائية أي أن الأداة لها القدرة على التمييز، وا

  والدنيايوضح دلالة الفرق بين متوسطي المجموعتين العليا :  2الجدول رقم 

اختبار لدلالة الفـروق  : ت الانحراف المعياري، :  عالمتوسط الحسابي، :  م :حيث 

  عدد أفراد العينة: ن ،  بين المتوسطات

" ت"أكبر من قيمة  11. 57المحسوبة وهي " ت"نلاحظ من الجدول أن قيمة 

، وبالتـالي الأداة تميـز تمييـزا    0.01وهي دالة عند مستوى  2.58المجدولة وهي 

واضحا بين المجموعتين، أي أن الأداة لها القوة أو القدرة التمييزية وبالتالي فهي على 

  .من الصدق مقبولة درجة

تم حساب ثبات شبكة الملاحظة بطريقة التجزئة النصفية بين نصفي   :الثبـات 

عبارة فالنصف الأول يضم العبارات الفردية والنصـف الثـاني   12الأداة  المكونة من

يضم العبارات الزوجية، وعن طريق حساب معامل الارتباط بيرسون بينهما إذ بلغت 

 0.92اون بلغـت قيمتـه   وبعد التعديل باستخدام معادلة سـبيرمان بـر   0.84قيمته 

  ضح ذلكيو 3رقم والجدول 

  النصفيةحساب ثبات شبكة الملاحظة بطريقة التجزئة يوضح :  3الجدول رقم 

 0.84 بلغـت ي تنلاحظ أن قيمة معامل الارتباط ال 3رقم  من خلال الجدول

ومنـه   0.01فهي دالة عند مسـتوى  ،  0.37أكبر من القيمة المجدولة المساوية لـ 

  .من الثباتمقبولة يمكن القول أن الأداة على درجة 

على ضوء ما تقدم من حساب صدق وثبات شبكة الملاحظة لكفايات التخطيط  

على أفـراد   يقلتطبلأنها على درجة من الصدق والثبات تجعلها صالحة  يمكن القول

  . الدراسة الأساسية

  البيانات 

  الإحصائية

  العينة
  ن  ع  م

ت 

  المحسوبة
  ت المجدولة

درجة 

  الحرية

مستوى 

  الدلالة

  9  2.61  49. 11  المجموعة العليا
57 .11  2.58  16  0.01  

  9  1. 5  37. 44  المجموعة الدنيا

  ن البيانات الإحصائية
ر قبــل 

  التصحيح
  ر المجدولة  ر بعد التصحيح

درجـــة 

  الحرية

ــتوى  مس

  الدلالة

  الدرجات الفردية
30  0.72  0.84  0.37  28  0.01  

  الدرجات الزوجية
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  : إجراءات الدراسـة الأساسيـة

  :منهج الدراسة

نهج معـين  إن طبيعة المشكلة المطروحة للدراسة تفرض على الباحث تبني م

دون غيره تبعا لأهدافه التي يسعى إلى تحقيقها من هذه الدراسة وفي هذا الصدد يقول 

تختلف المناهج باختلاف المواضيع، ولكل منهج «" :عمار بوحوش"و" محمد الذنيبات"

بوحـوش و  ( » وظيفته وخصائصه التي يستخدمها كل باحث في ميدان اختصاصه 

  ).102، ص2001الذنيبات، 

أداء معلمـي المرحلـة    انت الدراسة الحالية تهدف إلى معرفة مستوىولما ك

الابتدائية لكفايات التخطيط فإن المنهج الوصفي هو المنهج الملائم لهذه الدراسة حيث 

كل استقصاء ينصب على ظاهرة من الظـواهر التعليميـة أو النفسـية أو    «أنه يمثل 

ا وكشـف جوانبهـا وتحديـد    الاجتماعية كما هي قائمة في الحاضر بقصد تشخيصه

» العلاقات بين عناصرها، أو بينها وبين ظواهر تعليمية أو نفسية أو اجتماعية أخرى

  ).192،ص1984تركي، (

) كفايات التخطيط(كما أن هذا المنهج يسمح بمقارنة متغير الدراسة الأساسي 

الوسيطية المتمثلـة  والمتغيرات ) معلمي المرحلة الابتدائية(لدى أفراد مجتمع الدراسة 

 . وطبيعة التكوين يةفي الخبرة التدريس

  :وصف مجتمع الدراسة

مديرية التربية لولاية  إحصاءاتيتكون  المجتمع الأصلي للدراسة استنادا إلى 

ومعلمة بدائرة ورقلة الكبرى المتكونة مـن بلـديتي ورقلـة     امعلم 1032ورقلة من 

، ولما كان مـن   افرد 30ية قدرت ب والرويسات،  وقد سحبت منهم عينة استطلاع

الصعب إجراء الدراسة على جميع أفراد المجتمع الأصلي ، اعتمد الباحث في اختياره 

. معلمـا ومعلمـة   120حيث بلغ عدد أفراد العينـة   ،على العينة العشوائية البسيطة

  .يوضح عدد المدارس التابعة لكل مقاطعة ومجموع المعلمين فيها  4رقموالجدول 
   

  عدد المعلمين  عدد المدارس  عدد المقاطعات  المقاطعة

  775  63  06  ورقلة

  257  20  02  الرويسات

  1032  83  08  المجموع
  

  يوضح عدد المدارس التابعة لكل مقاطعة ومجموع المعلمين فيها:  4رقمالجدول 
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 -الخبرة في التـدريس (وفيما يلى توزع أفراد العينة حسب متغيرات الدراسة

  :الاتية 5رقم  لونوضحه في الجد التكوينطبيعة 

  النسبة المئوية  العــدد  الخبرة في التدريس بالسنوات

 %36  42  09إلى 01من

  % 65  78  فأكثر  10

  % 100  120  المجمــــــــوع

يوضح توزيع عينة الدراسة الأساسـية حسـب الخبـرة    :  5الجدول رقم 

  التدريسية

سنوات فمـا   10نلاحظ أن المعلمين الذين يمتلكون الخبرة في التدريس لـ  

للمعلمين الذين خبرتهم التدريسـية لا   %35مقابل  % 65فوق يمثلون الأغلبية بنسبة 

  .سنوات10تتجاوز 

كما تم توزيع عينة الدراسة حسب طبيعة التكوين فحصل الباحث على الجدول 

  .الذي يوضح ذلك  6رقم 

  النسبة المئوية  العــدد  التكوينطبيعة 

 % 65.83  79  خريج المعهد التكنولوجي

  % 34.16  41  خــريج الجامعـــة

  % 100  120  المجمـــــــوع

  يوضح توزيع عينة الدراسة الأساسية حسب طبيعة التكوين:  6الجدول رقم 

بالمعهد التكنولوجي هم الأكثـر   خريجيأن المعلمين  6رقم  الجدولمن بين تي

   .الجامعة خريجيللمعلمين  % 34.16مقابل  % 65.83 تهمنسبإذ بلغت 

  :ةخدمالأساليب الإحصائية المست

لدراسة اعتمد الباحـث  ة امن أجل تحليل البيانات المحصل عليها بواسطة أدا

  :على الأساليب الإحصائية التالية

وتستعمل في هذه الدراسة من أجل تقدير عـدد أفـراد مجتمـع     :النسبة المئوية -

طبيعـة   -الخبرة في التدريس(  ينلدراسة الوسيطيي االدراسة الأساسية حسب متغير

  ). التكوين 

يعتبر من أكثر الأساليب الإحصائية استخداما وهو أحد مقاييس  :المتوسط الحسابي -

عتين عند تطبيق نفس الاختبار عليهمـا  النزعة المركزية ويفيد في المقارنة بين مجمو

  ) .ت(وتم استخدامه في الدراسة الحالية عند تطبيق اختبار 
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متوسـطها وتـم    يستعمل لمعرفة مدى تشتت الدرجات عن: الانحراف المعياري  -

  .استخدامه في هذه الدراسة عند تطبيق اختبار ت 

الاستطلاعية في صدق الاتساق تم استخدامه في الدراسة : معامل الارتباط بيرسون -

   .الداخلي وفي الثبات عند تطبيق طريقة التجزئة النصفية

متوسـطي لمجمـوعتين مختلفتـين     لمعرفة الفـرق بـين   واستخدم: ) ت(اختبار -

بواسطة طريقـة  صدق ال لحسابومتساويتين وتم استخدامه في الدراسة الاستطلاعية 

  . المقارنة الطرفية

  :الدراسة الأساسيةعرض ومناقشة نتائج 

شـبكة الملاحظـة لكفايـات    (صدق وثبات أداة الدراسة  التأكد منبعد أن تم 

صـلاحيتها  مدى في الدراسة الاستطلاعية و) التخطيط لدى معلمي المرحلة الابتدائية

 ، ابنـد  12تكون مـن  ت النهائيةللتطبيق في الدراسة الأساسية أصبحت في صورتها 

قام بالاتصال فيداني حيث اتخذ كل التدابير اللازمة لذلك، شرع الباحث في التطبيق الم

وقبولها التعـاون  ،ـها كل الترحيب ببإدارات المدارس الابتدائية بورقلة التي وجـد 

 120وتم ضبط مواعيد التطبيق مع المعلمين البالغ عـددهم  جراء هـذه الدراسـة لإ

  .2010نوفمبر 05ة إلى غاي 2010أكتوبر  01في الفترة الزمنية الممتدة من 

بعد تفريغ النتائج المحصل عليها تمت المعالجة الإحصائية لفرضيات الدراسة 

  :وفيما يلي عرض لنتائج الفرضيات ومناقشتها

  :عرض ومناقشة نتائج الفرضية العامة -1

يختلف مسـتوى أداء معلمـي المرحلـة     " : يليعلى مانص هذه الفرضية ت

   . )45(أي ) % 75(الابتدائية لكفايات التخطيط عن مستوى الأداء الافتراضي

  :يوضح ذلك 7رقموالجدول 
  

  يوضح نتائج الفرضية العامة 7الجدول رقم

الجدول السابق وكذا في الجداول المواليـة إلـى البيانـات    تشير الرموز في 

)  ت(الانحراف المعياري،)  ع(المتوسط الحسابي،)   م(عدد أفراد العينة،)  ن: (التالية

  . غير دال) غ د(،  مستوى الدلالة)  م د(درجة الحرية، )  دح(قيمة ت المحسوبة، 

  م د  د ح  ت المجدولة  ت المحسوبة  ع  م  ن

120  30.41  6.69  05 .6  2.61  119  0.01  
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) المعلمـين (أن المتوسط الحسابي لأفـراد العينـة    7رقم نلاحظ من الجدول

ويبـين   45أصغر من متوسط الأداء الافتراضي المساوي لـ  30.41والمساوي لـ 

الجدول وجود فرق دال إحصائيا بين متوسط درجات  أداء معلمي المرحلة الابتدائية 

) ت(لكفايات التخطيط ومتوسط الأداء الافتراضي لأفـراد العينـة وهـذا لأن قـيم     

 0.01أي أنها دالة عنـد مسـتوى   ) 2.61(جدولة مأكبر من ال 6.05:المحسوبة بـ 

لصالح متوسط الأداء الافتراضي وهو ما يتفق مـع نـص    119وعند درجة الحرية 

ومن هذه النتائج يمكن القول أن مسـتوى أداء معلمـي المرحلـة     ،الفرضية العامة 

ى الافتراضي  الذي يدل على بلـوغ  الابتدائية لكفايات التخطيط منخفض عن المستو

من الأداء،  وتتفق مع النتيجة المتوصل إليها في هذه الدراسـة   ا المعلمين مستوى جيد

، عن تقويم المهارات التدريسية لدى معلمـي  )1992(دراسة عبد الحفيظ حفني همام 

المهارات هدفت الدراسة إلى التعرف على حلقة الثانية من التعليم الأساسي إذ العلوم بال

التدريسية لمعلمي العلوم بالحلقة الثانية من التعلـيم الأساسـي، وتحديـد المهـارات     

  .التدريسية المتوافرة حاليا لدى هؤلاء المعلمين

ن معلما ومعلمة بمدارس ياختيرت لهذه الدراسة عينة عشوائية مكونة من خمس

ن كفاية موزعـة  يقنا بمصر، وكانت الأداة المستخدمة بطاقة ملاحظة، وتضمنت خمس

  :على ست مجالات أساسية وهي

  .إعداد الدروس -

  .تنفيذ الدروس -

  .الوسائل التعليمية -

  .المادة العلمية -

  .حفظ النظام -

  .التقويم -

من الدرجة كمحك لمدى توافر المهارة التدريسـية،   %70حدد الباحث نسبة 

  .واعتبرت النسبة التي تقل عن هذا الحد بعدم توفر المهارة

وقد كانت نتائج الدراسة أنه لا تتوافر لدى معلمـي العلـوم كفايـات إعـداد     

، وأما الكفايات المتـوافرة  %62) في المتوسط(الدروس المطلوبة حيث بلغت نسبتها 

لتعليمية وكفايات المـادة  لدى المعلمين فكانت كفايات تنفيذ الدروس وكفايات الوسائل ا

  ).310، ص 2000 ،الأزرق(العلمية
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، عـن تقـويم   )1994(عبد االله الكنـدري   دراسةإليه  توصلتوهو نفس ما 

وهدفت الدراسة إلى التعرف . كفايات معلمي اللغة العربية بمدرسة الكويت الانجليزية

  .على مدى تمكن المعلمين عن الكفايات العامة والخاصة في مراحل التعليم العام

  :كفاية موزعة كالآتي 144قام الباحث بإعداد بطاقة للملاحظة تشتمل على 

الكفايات العامة المتطلبة لمعلمي جميع المراحل التعليمية، وتضـم أربعـة    -أ

  :مجالات وهي

  .كفاية) 16(مجال إعداد الدروس وتشتمل على  -

  .كفاية) 12(مجال الإحاطة بالمادة العلمية  -

  .كفاية) 13(مجال الإتزان الانفعالي  -

  .كفاية) 10(مجال المظهر العام للمعلم  -

  .كفاية) 27(الكفايات الخاصة بمعلمي المرحلتين الابتدائية والمتوسطة وتضم  -ب

  .كفاية) 26(الكفايات الخاصة بمعلمي المرحلة الثانوية وتضم  -ج

معلما  24وشملت عينة الدراسة جميع معلمي ومعلمات المدرسة البالغ عددهم 

  .ومعلمة

ات التدريسية المتعلقة بـالمظهر العـام   على أن الكفاية تمحورت نتائج الدراس

والاتزان الانفعالي كانت أعلى الكفايات المتوافرة بدرجة كبيرة حيث كانـت نسـبتها   

  .% 87.5و 95.8%

كفايـات إعـداد   أمـا   % 41.7حاطة بالمادة العلمية نسبة وبلغت كفايات الإ

  .% 16.7الدروس فكانت بنسبة 

بمعلمي المرحلة الابتدائيـة والمتوسـطة   كما بلغت نسبـة الكفايات المتعلقة 

لـى أن  إ، وخلصت الدراسة %40والمرحلة الثانوية بنسبة  %78.6بدرجـة كبيرة 

لى مزيد مـن  إمعلمي اللغة العربية كانت بدرجة متوسطة، ويحتاج المعلمون كفايات 

ويمكـن  ، )311، ص 2000الأزرق . (التدريب في الكفايات الأساسية في التـدريس 

دني مستوى أداء المعلمين لكفايات التخطيط  وابتعادهم عـن مسـتوى الأداء   مناقشة ت

  : الجيد من خلال ما يلي

من قبـل   امفروضئا سلبية للتخطيط للدرس كونه شينظرة أن المعلمين لديهم 

الشيء المفروض يكون ثقيلا على النفس للقيام به ، وهم واتولين ولا ينطلق من ذؤالمس

على أهمية إيمان المدرس بأسلوب التدريس "عبد االله قلي"د على أحسن وجه وهنا يؤك

فيما يمده به من حوافز تيسر عمله وتدفعه للشغف به ذلك أن أخطر نقيصة في التعليم 
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أن يكلف المدرس أو يفرض عليه العمل وفق أسلوب لا يقتنع بنجاحه مما يقلل من أثر 

دم شعور المعلم  بضرورة ، وأن ع) 237،ص1994قلي،(نتائجه إن لم يعدمها تماما 

نجاحه في عمله قد لا تكون لديه دافعية للتدريس مما تجعله يقبل علـى أداء  لالتخطيط 

مهامه بنوع من الفتور وبشيء من الروتين والآلية والنمطية التي لا تفيد في الإتقـان  

غيـر   والتركيز في التحضير الجيد والملائم للوضعيات التعليمية التعلمية وبالتالي أداء

متميز على مستوى التخطيط للدرس الذي بدوره ينعكس علـى الأداء فـي مرحلتـي    

التنفيذ والتقويم، كما أن عدم وجود التحفيز المادي والمعنوي يقلل من دافعية المعلـم  

غيرهم وللتدريس، وغياب معايير علمية لتقويم أداء المعلمين التي تفرق بين المتفوقين 

جال للمعلمين لتحسين المستوى والدفع إلى التكـوين الـذاتي   والتي من شأنها فتح  الم

والبحث لتحقيق أفضل النتائج ذلك أن التقويم لأداء المعلم يسند إلى المشرف التربوي 

أن " بوحفص مبـاركي "الذي تعتريه نقائص وفي هذا الصدد أكدت دراسة )  المفتش(

ييم والمعاملة والعلاقـة  شراف التربوي ذو طابع إداري في التقرأوا أن الإ  93.4%

من المشرفين رأوا أن التقـويم الحـالي    %83.4أن ، والتي تجمع المدرس بالمفتش 

يرتكز على الاجتهادات الشخصية للمفتش بعيدا عن أسس القياس العلمي ومناهجـه و  

أن الزيارات تكـون فجائيـة بهـدف مراقبـة عمـل المعلـم        %83.4رأوا بنسبة 

التربية والتعليم عمـل فـي    نن عيولؤه ينتظر المس، وعلي)285،ص1998مباركي،(

مجال تكوين المعلمين على الكفايات التدريسسية ومن بينها الاهتمام بكفايات التخطيط 

  .من أجل بلوغ مستوى من الأداء الجيد للتخطيط

  :عرض ومناقشة نتائج الفرضية الجزئية الأولى-2

لا يختلف مستوى أداء معلمي المرحلـة الابتدائيـة   "تنص الفرضية على أنه  

  "لكفايات التخطيط باختلاف الخبرة في التدريس 

عدد أفراد كل فئـة والمتوسـط الحسـابي والانحـراف      8رقميبين الجدول 

  ومستوى الدلالة " ت" المعياري و قيمة 
  

  م د  دح  ت المجدولة  ت المحسوبة  ع  م  ن  بالسنوات الخبرة 

41.5  42  09إلى 01من

4  
4.68  

  غ د 118  2.61  2.56
41.2  78  فأكثر 10من

1  
7.58  

عدم وجود فروق ذات دلالة إحصـائية بـين    8رقم يتضح من نتائج الجدول

الذين فراد الأسنوات و متوسط  9إلى  1فراد ذوي الخبرة في التدريس من الأمتوسط 
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 2.56المحسـوبة  ) ت(سنوات حيث أن قيمة  10 تساوي أو تفوق خبرتهم التدريسية

لا يختلـف  أنـه  وعليه نقول  2.61المجدولة والتي تساوي ) ت(وهي أقل من قيمة 

مستوى أداء معلمي المرحلة الابتدائية لكفايات التخطيط باختلاف الخبرة في التدريس 

فـي  أي أنه لم يكن لمتغيـر الخبـرة    ،وهو ما يؤكد صحة الفرضية الجزئية الأولى

أداء المعلمين لكفايات التخطيط  وتؤيد النتيجة المحصـل   ىالتدريس تأثير على مستو

حول الكفايات المهنيـة  ) 2000(دراسة عبد الرحمن الأزرق عليها في هذه الدراسة 

هـدفت الدراسـة إلـى    ص الشخصية لدى المعلمين في ليبيا حيث وعلاقتها بالخصائ

ية لدى المعلمين بمرحلـة التعلـيم الأساسـي    التعرف على مدى توافر الكفايات المهن

في ليبيا، وتحديد مستويات الأداء لديهم، مما قد يسـهم فـي تطـوير    ) الحلقة الثانية(

  .برنامج إعداد المعلمين قبل الخدمة وأثنائها

الدراسة إلى وصف واقع الكفايات المهنية لدى المعلمين في ضوء  تفهدكما 

نوعه ومدة الخبرة في التدريس، وتفسير ظـاهرة  بعض المتغيرات كالمؤهل العلمي و

  .الفروق أو عدمها بين المجموعات في ظل متغيرات البيئة المحلية

وصف واقع الكفايات المهنية لدى المعلمين في ضـوء بعـض المتغيـرات    

كالمؤهل العلمي ونوعه ومدة الخبرة في التدريس وتفسير ظاهرة الفروق أو عـدمها  

  .تغيرات البيئة المحليةبين المجموعات في ظل م

إمكانية التنبؤ بالكفايات المهنية لدى المعلمين من خلال تحديد الوزن النسـبي  

لمجموعة من الخصائص العقلية المعرفية والوجدانية الاجتماعية منفـردة ومجتمعـة   

وقد بلغت حجـم العينـة   . ومدى إسهام كل منها في تفسير التباين في الكفايات المهنية

  .  لما ومعلمة وثمانية من المدارسمع 112على 

لا يختلف مستوى الكفايات المهنية لـدى معلمـي    أنهنتائج الدراسة  من بينو

  ).2000 ،الأزرق. (التعليم الأساسي باختلاف مدة الخبرة في التدريس

و  MOOREدراسـة  مـور    ما توصلت إليهلأيضا كانت النتائج مشابهة و 

دالـة بـين    يةإذ خلصت إلى أنه ليس هناك علاقة ارتباط) HANLY )1982هانلي 

الكفايات التعليمية الأساسية اللازمة للمعلم وبين مستوى المؤهل العلمي الحاصل عليه 

و يمكـن مناقشـة  سـبب    ).  285، ص  2000الأزرق ، (المعلم وسنوات الخبرة 

اتهم التدريسـية بـاختلاف   النتيجة المحصل عليها هي أن المعلمين لايختلفون في كفاي

أكثر مـن  (أو أنها طويلة ) سنوات 10أقل (خبرتهم في التدريس سواء كانت قصيرة 

قد يعود إلى مقدرة المعلم  العلميـة والتربويـة ، ودافعيتـه المرتفعـة     ) سنوات  10
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للإنجاز وتحقيق الأداء المتميز، وحبه لمهنة التدريس، مع عدم إغفال الأهمية الخبـرة  

ريس بإكساب المعلم المفاتيح اللازمة لمهنة التدريس شريطة أن تكون مصاحبة في التد

لجديته وحيويته ونشاطه من خلال استمراره في البحث وتجديد معلوماتـه ، وتقـويم   

مسيرته المهنية للاستفادة من الإيجابيات والسلبيات التي لاحظها أثناء أدائه في الميدان 

املا سلبيا يؤدي به إلى الإصابة بالجمود والإجهـاد  ، وحتى لا تكون هذه الأقدمية ع

 ـ  ب بالعمـل  االنفسي والجسمي فينعكس ذلك على أدائه التربوي والمهنـي، أو ن يص

الروتيني البعيد عن التجديد ومما تجدر الإشارة إليه هو أن المعلمين الموظفون حديثا 

ية  تضـاهي الكفايـات   أو الذين لديهم أقدمية قصيرة يمكنهم تحقيق كفاية تدريسية عال

التي يتمتع بها المعلمين القدامى أو الذين لديهم خبرة في التدريس لمدة طويلة إذا مـا  

سعوا في التكوين الذاتي المتواصل بغية الأداء المتميز من خلال كثرة احتكاكهم بمـن  

لهم خبرة من زملائهم ، ومشرفيهم ، وجدية بحثهم عن كل ما يخدمهم سواء من حيث  

طيط للتدريس أو التمكن من المادة الدراسية أو ما يخص التلميذ والتعرف علـى  التخ

أفضل طرق التدريس ، وأفضل المبادئ النفسية والتربوية التي يجب العمل بها، وعليه 

في مستوى أداء معلمي المرحلة  فمتغير الخبرة في التدريس قد لا يكون عاملا حاسما

  .ما أثبتته نتائج هذه الدراسة وهذا الابتدائية لكفايات التخطيط،

  :عرض ومناقشة نتائج الفرضية الجزئية الثانية-3

لا يختلف مستوى أداء معلمي المرحلة " على أنهالفرضية الجزئية الثانية تنص 

عدد أفـراد   9رقميبين الجدول  و" الابتدائية لكفايات التخطيط باختلاف طبيعة التكوين

ومستوى دلالة الفروق " ت" اف المعياري و قيمة كل فئة والمتوسط الحسابي والانحر

في مستوى الأداء لكفايات التخطيط بين المعلمين المتكـونين بالمعهـد التكنولـوجي    

 :والمتخرجين من الجامعة
                  البيانات 

  الإحصائية

  متغير طبيعة

  التكوين 

  م د  دح  ت  ع  م  ن

  7.29  40.96  80  المعهد التكنولوجي
  غ د 118  0.64

  5.38  41.86  40  الجامعـــــة

عدم وجود فروق ذات دلالة إحصـائية بـين    9رقميتضح من نتائج الجدول 

المتوسط الحسابي للمعلمين خريجي المعهد التكنولوجي والمتوسط الحسابي للمعلمـين  

) ت(وهي أقل من قيمـة   0.64المحسوبة بلغت ) ت(خريجي الجامعة حيث أن قيمة 
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لا توجد فروق دالة إحصـائيا  فـي   " وعليه نقول انه  2.61تساوي  المجدولة والتي

مستوى الأداء لكفايات التخطيط بـين المعلمـين المتكـونين بالمعهـد التكنولـوجي      

والمتخرجين من الجامعة إلا أن الفرق الموجود بين المتوسـطين لصـالح المعلمـين    

عبد  ه النتيجة مع دراسةتفق هذتالمتخرجين من الجامعة هو فرق ليس دالا إحصائيا، و

حول أثر عاملي الخبرة والمؤهـل فـي   ) 1990(العزيز محمد عبد العزيز وآخرون 

التعرف على المستوى إلى وهدفت الدراسة . الكفايات التدريسية لدى المعلمين بمصر

المعرفي لبعض الكفايات التدريسية الأساسية لدى عينة من المعلمين والمعلمات فـي  

  .دية والثانوية والكشف عن أثر عاملي الخبرة والمؤهل العلمي للمعلمالمرحلة الإعدا

وتحقيقا لأهداف الدراسة قام الباحث ببناء اختبار موضوعي كـأداة أساسـية   

  :مجالات وهي 07لجمع البيانات تتضمن 

  . الأهداف التعليمية -

  . الاختبارات التحصيلية -

  . طرائق التدريس -

  .   الوسائل التعليمية -

  . التهيئة -

  . توجيه الأسئلة -

  .إدارة الفصل -

. كفاية فرعية موزعة على المجالات السـابقة  100وقد احتوى الاختبار على 

أختيرت العينة من بين معلمي ومعلمات المرحلتين الإعدادية والثانوية مـن خمسـة   

  .معلما ومعلمة 245محافظات بمصر، وبلغ قوامها 

لا توجد فروق دالة بين المعلمين المؤهلين أنه سة بينت نتائج الدرامن بين ما و

، 2000الأزرق (. تربويا وغير المؤهلين تربويا في مستوى معرفة الكفايات التدريسية

أن المعلمين في  ويمكن مناقشة النتيجة المحصل عليها في الدراسة الحالية). 317ص 

خريجي المعاهد التكنولوجية للتربية أو خريجي الجامعة يجدون صـعوبة  كانوا سواء 

في التوفيق والربط بين الجانب المعرفي النظري وبين الجانب التطبيقي الميداني أثناء 

الممارسة الفعلية ، وبذلك فهم يحتاجون إلى توجيه تربوي من خلال زيارة المشرفين 

امتلاك كفايات التخطـيط  بة التي تسمح للمعلم  أو الندوات التربوية والدورات التكويني

وعليه فالمعلم بإمكانه الرفع من كفايته التدريسية بغض النظر ، اللازمة للتدريس الجيد

نوع التكوين  الذي تلقاه  إذا  استطاع أن يوظف مكتسباته المعرفية في الجـانبين   نع
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ن سـواء فـي المعاهـد    ن التكويالعلمي والتربوي وبذل جهد في الاجتهاد والبحث لأ

 ـ  ولا تشـكل   ةالتكنولوجية أو الجامعة كثيرا ما يركز على المواد الأكاديميـة النظري

الممارسة الميدانية إلا جزاء يسيرا كما في المعاهد التكنولوجية للتربية أو المـدارس  

ولهـذا جـاءت نتيجـة    ، العليا للأساتذة أو تكون معدومة كما هو الحال في الجامعة 

الحالية تعبر عن عدم وجود فروق في أداء المعلمين لكفاية التخطـيط مهمـا   الدراسة 

كانت طبيعة  تكوينهم إذن فمستوى الأداء لا يتوقف على طبيعة التكوين وما يعطيـه  

من تأهيل تربوي فحسب بل يتطلب معرفة واجتهاد من قبل المعلم لعلوم التدريس حتى 

  . من بينها كفاية التخطيط يمتلك جميع الكفايات التدريسية اللازمة و

  :قتراحات الخلاصة والا

من خلال هذه الدراسة التي بحثت في مستوى كفايات التخطيط لدى معلمـي  

المرحلة الابتدائية ، ولكون التخطيط في حد ذاته ضرورة لامندوحة للمعلم عنها سواء 

في المعاهد كان حديث عهد بالتدريس أو ذا خبرة طويلة ، وسواء تلقى تكوينه الأولي 

التكنولوجية للتربية  أو على مقاعد الجامعة ، ومن خلال النتائج المتحصـل عليهـا   

نخلص إلى أن مستوى معلمي المرحلة الابتدائية منخفض إلى حد ما ، ممـا يعطـي   

صورة سيئة عن المراحل المتقدمة من التعليم المتمثلة في التنفيذ والتقييم والتقويم ، مع 

يط في كل مرحلة من مراحل العملية التعليميـة التعلميـة ، وكلمـا    العودة إلى التخط

اقتضت المصلحة ذلك ، كما يتضح أن قاعدة العملية التعليمية التـي يبنيهـا المعلـم    

والمتمثلة في التخطيط تعتبر هشة إلى حد كبير مما يمنع إنشاء بناء تربـوي صـلب   

  :عليها، لذلك يقدم الباحث الاقتراحات الأتية 

  .المعلمين بضرورة التخطيط الجاد والمتقن لدروسهم  تحسيس -

  .القيام بدورات تدريبية لامتلاك كفايات التخطيط  -

عقد ندوات تربوية تبرز دور التخطيط في إنجـاح العمليـة التعليميـة     -

  .التعلمية 

  .تحفيز المعلمين على التخطيط الجيد للتدريس  -

  .المحكم والمتقن تجديد معارف المعلمين المستمر حول التخطيط  -
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   :المراجع 

برنامج مقتـرح لإعـداد معلمـي التربيـة     ) : 2008(إيهاب سعد عبد العزيز النبراوي -1

الرياضية لذوي الاحتياجات الخاصة في ضوء الكفايات ،رسالة دكتوراه ، جامعة حلوان كليـة  

التربية قسم المناهج وطرائق التدريس ، نقلا عن موقع أطفال الخليج ذوي الاحتياجات الخاصة 
www.gulfkids.com 

ــ -2 ــدب ــاري در محم ـــاب   :)2000(الأنص ـــة ، د ط ، دار الكت ــاس الشخصي قي

  .الحديث،الكويت

مناهج البحث في علم النفس وعلـوم التربية،المؤسسـة الوطنيـة    :)1984( تركي رابح -3

 . للكتاب،الجزائر

المهارات التدريسية لدى  طلبة معلمي العلوم وعلاقتهـا   :)2000-1999(ايشع زيتون -4

بالتحصيل العلمي والاتجاهات العلمية ، سلسلة الدراسات النفسية والتربوية، المجلـد الرابـع،   

 ).109-59(مركز البحوث التربوية بكلية التربية ،جامعة السلطان قابوس،ص ص

، )لمفهـوم، التـدريب، الأداء  ا(، كفايات التدريس) 2003(الفتلاوي سهلية محسن كاظم -5

   .، دار الشروق للنشر و التوزيع ،الأردن1ط

مكتبـة   ،1علم النفس التربـوي للمعلمـين، ط  : )2000( الأزرق عبد الرحمان صالح -6

 .دار الفكر العربي ، لبنانطرابلس العلمية العالمية، 

مية فـي  بعض العوامل المعرقلة لتحقيق أهداف التربية الإسـلا : )1994( قلي بد االلهع -7

  الطور الثالث أساسي، المعهد الوطني لتكوين مستخدمي التربية وتحسين مستواهم ، الجزائر

منـاهج البحـث العلمـي وطـرق إعـداد      : )2001(بوحوش و محمد الذنيبات عمار -8

 .البحوث،طبعة ثالثة منقحة،ديوان المطبوعات الجامعية ،الجزائر

البحث الاجتماعي، دار الثقافة ، بيـروت،  ، مناهج )1971(الشيباني  عمر محمد التومي -9

 .لبنان

قياس الكفايات المعرفية لمعلمي الرياضيات بالمرحلة الثانويـة  : )2004(ادة خالد عيد غ - 10

، مجلـة العلـوم  التربويـة    "دراسة تشخيصـية باسـتخدام اختبـار تكسـيس    "بدولة الكويت

 .121-85ص البحرينكلية التربية جامعة والنفسية،المجلد الخامس، العدد الثالث ، 

علم النفس الإحصائي وقياس العقل البشـري ، دار الفكـر    :) 1978(السيد  فؤاد البهي - 11

  .مصر العربي،

اتجاهات المدرسـين والمفتشـين نحـو عمليـة الإشـراف      : )1998(بوحفص مباركي - 12

،جمعيـة الإصـلاح   )قراءات في التقويم التربوي ، الطبعة الثانية ( 1التربوي،كتاب الرواسي 

  ).292-279(جتماعي والتربوي،باتنة،الجزائر،ص ص الا

مبادئ في البحث النفسي والتربـوي ، الطبعـة الأولـى ، دار     ) :1999(محمد مزيان - 13

  .الغرب للنشر والتوزيع ، الجزائر 

http://www.gulfkids.com/
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،دار عالم الثقافـة للنشـر    1إعداد وتأهيل المعلم ، ط) : 2009(مصطفى دعمس نمر  - 14

 .والتوزيع ،عمان ، الأردن 

لي تـدريب  وسؤمتحديد الاحتياجات التدريبية، الدورة التدريبية ل :)1996(يوسف ناصر  - 15

 31-21طرابلس ليبيـا  (المعلمين أثناء الخدمة في وزارات التربية والتعليم في البلاد العربية ،

، المنظمة العربية للتربية والثقافة والعلوم والمنظمة الإسلامية للتربية والعلـوم،  1995أكتوبر 

 ). 75-58(ص  تونس ص

تطوير أداء المعلـم كفايـات التعلـيم والتأهيـل المتواصـل      ) : 2008(هاشم عواضة  - 16

 .، دار العلم للملايين ، بيروت ، لبنان  1والإشراف، ط

، دار الشـروق   1سيكولوجية التـدريس ، ط ) : 2001(يوسف قطامي و نايفة قطامي  - 17

 .للنشر والتوزيع ، عمان ، الأردن 

 
 


